

彼得後書要道略解 第十二講

我們打開聖經，翻到彼得後書第一章，我們還要背第3和4節，「神的神能已將一切關乎生命和虔敬的事賜給我們，皆因我們認識那用自己榮耀和美德召我們的主。因此，祂已將又寶貴、又極大的應許賜給我們，叫我們既脫離世上從情慾來的敗壞，就得與神的性情有份。」

耶穌基督創造萬有

我們要認識基督的榮耀。基督創造萬有，創造萬有又分兩個項目，一個是設計萬有，耶穌基督是「智慧」，因此，萬有是靠祂設計的；設計好了以後，還要實際地建造、建構萬有，這就需要「能力」。所以「智慧」、「能力」是創造萬有所必須的。在聖經裏對這個說法非常清楚。我們看耶利米書第十章第12節，「耶和華用能力創造大地，用智慧建立世界，用聰明鋪張穹蒼。」宇宙萬有、天地、世界、穹蒼，都是用能力創造的、用智慧建立的、用聰明鋪張的，所以，耶穌基督就是神的智慧、神的能力，這是非常清楚的。因此，創造諸天萬有需要兩個工序，一個是設計，一個是構建。設計是耶穌基督，祂是神的智慧，這在聖經裏有清楚的介紹；祂也是能力，能力就是建造諸天宇宙萬有的材料，因為一切的物質都是能力造成的，質能互變已經是無可非議的、確定的事實。所以，基督創造萬有。

耶穌基督托住萬有

但萬有創造好了以後，萬有是一個活的東西，不是不動的、靜止的，而是在那裏運轉不

息、生生不息的。運轉不息就是不停止、不止息地運轉；生生不息就是每天都有新東西發生，就好像人身體的新陳代謝一樣，所以，這又需要兩個東西，就是生命、能力。在聖經裏說，神用權能的命令托住萬有，希伯來書第一章第3節，「祂是神榮耀所發的光輝，是神本體的真像，常用祂權能的命令托住萬有。」這非常要緊，萬有是動態的，生生不息、運轉不息。這麼大的諸天宇宙萬有，若按照聖經說，是從永古、太初、萬古之先，這都是說到很早很早以前；若按照科學家說，大爆炸發生在一百五十八億年前。整個宇宙已經運轉了這麼久，大爆炸的能量爆發、擴展已經經過了一百五十八億年的時間。從一個子「啪」地爆發出能量以後，這一切的造化之功、整個宇宙的運動又需要能力、需要權能，還需要生命，所以，耶穌基督托住萬有，用生命供應，使之生生不息；用權能的命令托住，使之運轉不息。

若按照現代科學家所發現的事實，他們說宇宙大爆炸以後，能力變成物質，但只用了百分之四的能力，可見物質（就是眼睛可以看見的物質）只占了百分之四的能力。現在人類已知的物質有多少呢？我前年到美國，那裏的弟兄們告訴我，現在發現的物質有一百一十三種。一百一十一、一百一十二都是法國發現的，一百一十三是美國發現的。他們在實驗室裏發現了新的物質，將來還能發現多少，我們就不知道了。所以，神用權能的命令托住萬有，使萬有生生不息，只用了百分之四的能量構建成可見物質；據說還有些看不見的物質，有百分之廿三的能量造成了陰暗物質，這是我聽一個得諾貝爾獎的科學家在北京的論壇上所講的。那麼，還有百分之七十三的陰暗能力，沒有變成可見物質、陰暗物質，在宇宙中還有龐大的能量，那可以說就是托住萬有的。但這一切的能量都是從耶穌基督來的，耶穌基督就是賦予宇宙總能量的，所以，萬有是在祂權能的命令托住之下才運轉不息，在祂生命的能量注入之下才生生不息。因此，這是一個活的、有生

命的宇宙，是一個會運動的宇宙。

耶穌基督救贖萬有

但宇宙按照聖經所說還發生了一個故事，就是撒但背叛神。宇宙曾發生過一個大事變，這個事變對「為人預備可住之地」也有很大的講究，那是在創世記第一章第1節和第2節之間，「起初神創造天地。」這是一段、這是一個句號，表明已經完結了、已經創造好了，是好的。第2節又說，「地是空虛混沌……」但原文不是這樣，原文在這裏還有一些話，說「而地變成空虛混沌」，有一個轉折詞「而」，還有一個「變成」，就是說當中發生了事變。這個事變按照聖經的說法就是天使墮落。為什麼呢？因為神當初造好了諸天宇宙萬有，就把這個地球交給「空中掌權者的首領」（弗二2），就是路西弗——天使長中最大的一位，比加百列、米迦勒更大，是最大的那位天使長。若根據聖經外傳《以諾書》上所說，天使長有七位，其中最大的一位就是路西弗——「明亮之星、早晨之子」（賽十四12）。當人類還沒有被造、耶穌基督還沒有道成肉身的時候，他們都是「服役的靈」（來一14），神就把祂所造的諸天宇宙萬有交給天使管，然而，路西弗就開始驕傲了。在以賽亞書第十四章說到，這位明亮之星、早晨之子有五個「要」（賽十四13、14），最後牠要升到諸天之上，要與至上者同等。祂驕傲、甚至企圖篡位，所以，宇宙中就發生了一個大變化。那也就是我們地球歷史上所說的冰期，所有的動物、植物都經歷了一個大事變。古時候的動物都是很大的，像大型恐龍之類的動物，結果就都埋在地裏了；還有許多的大樹，古時候的樹也是很高大的。那時候，地球上有些東西，有生物、有植物，但沒有人類。這些東西經過事變以後，就埋在地底下，這也是「為人預備可住之地」。像恐龍的屍體

就變成石油、樹木的化石就變成煤，這些東西都是神為人預備可住之地所經過的特別變化。我們也把這些內容查出來、解說出來。

這個事變以後，就有許多天使跟著撒但一起背叛，就由空中掌權者的首領帶著牠們背叛了。後來神在地上造人，撒但又來誘惑人、又來攪擾人，所以，天地萬物和人類，就都與神失和了。那麼，這就又發生了一件事，在歌羅西書第一章第20節就說明了，「**既然藉著祂在十字架上所流的血成就了和平，便藉著祂叫萬有，無論是地上的、天上的，都與自己和好了。**」所以，主耶穌基督還有一個工作，祂不只於「創造萬有」、「托住萬有」，祂還「救贖萬有」。耶穌釘十字架就把萬有救贖回來了。原來萬有背叛神，受神的審判，人類也跟著一起背叛；耶穌基督釘十字架，就為人類贖罪，叫萬有都與神和好了，所以，耶穌釘十字架，叫作「救贖萬有」。耶穌基督「創造萬有」，耶穌基督「托住萬有」，耶穌基督「救贖萬有」；「創造萬有」是藉著智慧和能力，「托住萬有」是藉著生命和權能，「救贖萬有」是藉著十字架所流的寶血，所以，耶穌基督與萬有的關係是「創造萬有」、「托住萬有」、「救贖萬有」。

耶穌基督承受萬有

之後就是耶穌基督要「承受萬有」。希伯來書第一章第2節，「**就在這末世藉著祂兒子曉諭我們，又早已立祂為承受萬有的；也曾藉著祂創造諸世界。**」耶穌基督是承受萬有的。為什麼呢？祂是兒子、是長子；兒子承受萬有是理所當然的。所以，在聖經裏有一個法律的名詞，叫作「後嗣」。「**既是兒女，便是後嗣**」（羅八17）。我們也是法定繼承人，我們也是後嗣。耶穌基督是「承受萬有」的，祂是兒子、是長子，所以神把萬有都交給祂。腓立比書第二章就說，祂

「……不以自己與神同等為強奪的，反倒虛己，取了奴僕的形像，成為人的樣式。既有人的樣子，就自己卑微，存心順服，以至於死，且死在十字架上。所以神將祂升為至高，又賜給祂那超乎萬名之上的名，叫一切在天上的、地上的和地底下的，因耶穌的名無不屈膝，無不口稱耶穌基督為主，使榮耀歸與父神。」（腓二 6-11）耶穌基督順服至死，且死在十字架上，所以，祂就承受萬有，祂成為萬有之主；天上、地上、地底下，一切所有的權柄都交給祂了。使徒行傳第十章 36 節說，「神藉著耶穌基督（祂是萬有的主）……」所以神把萬有都賜給祂了。《約翰福音》裏也說得很清楚，約翰福音第三章第 35 節說，「父愛子，已將萬有交在祂手裏。」父親是把萬有交給子的。歌羅西書第一章第 16 節也說，「……萬有都是靠祂造的，無論是天上的、地上的、能看見的、不能看見的，或是有位、主治的、執政的、掌權的，一概都是藉著祂造的，又是為祂造的。」神造萬有是為兒子，所以，耶穌是承受萬有的。因此，耶穌基督，第一個是「創造萬有」；第二是「托住萬有」，祂用權能的命令托住萬有；第三，祂在十字架上所流的血成就了和平，祂「救贖萬有」；第四，祂是兒子、是長子，祂是「承受萬有」的，「早已立祂為承受萬有的」（來一 2），這都是聖經裏清清楚楚解釋的。

耶穌基督統管萬有

最後，耶穌基督也是「統管萬有」的。我們看詩篇一百零三篇第 19 節，「耶和華在天上立定寶座，祂的權柄統管萬有。」坐寶座就是統管萬有，所以，耶穌在《啟示錄》寫信給眾教會，說「得勝的，我要賜他在我寶座上與我同坐，就如我得了勝，在我父的寶座上與祂同坐一般。」（啟三 21）耶穌基督得勝了、升天了，祂坐在神的寶座上。坐在寶座上做什麼呢？這個寶座就

是萬有的統治權，所以，當耶穌升天之前，就跟門徒宣告，馬太福音第廿八章第18節，「耶穌進前來，對他們說：『天上地下所有的權柄都賜給我了。』」耶穌升天、宣告，祂是「統管萬有」的。祂接受萬有、承受萬有以後，祂要統管萬有，所以，坐寶座就是要「統管萬有」。

耶穌基督與萬有的關係

這樣，我們就了解耶穌基督與萬有的關係了。第一，耶穌基督「創造萬有」。創造萬有有兩個工序，一個是設計、一個是注入能量建造，這都是藉著耶穌基督，祂是創造萬有。第二，「托住萬有」，用祂權能的命令和祂無窮生命的大能托住萬有，這叫什麼呢？叫萬有歸服的大能。腓立比書第三章第21節說，「祂要按著那能叫萬有歸服自己的大能……」所以，耶穌基督不僅有創造的大能，還有叫萬有歸服的大能，這是能力的分級。這個能力能夠叫萬有都服在祂的權能之下，托住、運轉，使萬有生生不息、運轉不息。將來我們改變被提的時候，這個能力還會降在我們身上，「……將我們這卑賤的身體改變形狀，和祂自己榮耀的身體相似。」（腓三21）所以，耶穌用權能的命令「托住萬有」。

可是萬有發生事變，背叛神了，所以，耶穌釘十字架流出寶血，要「救贖萬有」，叫萬有與神和好，替萬有贖罪，這就是耶穌基督十字架的功能，叫作「救贖萬有」。祂所救的不只於是我們人類，還有天上的、地下的、一切所有的都被耶穌基督救贖了。那麼，萬有若再被定罪是因什麼呢？是因不信耶穌。其實，萬有都已經被耶穌基督贖回來了，祂是萬有的主。祂不只於從神受了命令，要作天上、地下、地底下萬有的主；祂還用自己的寶血把萬有贖回來，萬有是祂買下來的，所以，祂是萬有的主。就拿我們來說，我們不只於是祂造的，還是被祂買回來的，因此，

我們是經過了兩道手續。耶穌基督不只於是造我們的主，我們還是被他買回來的。我們犯罪墮落，祂又替我們贖罪，把我們買回來、贖回來，所以，耶穌基督是救贖主，又救我們、又贖我們。

那麼，祂又是「承受萬有」的，因為萬有就是為祂造的。萬有背叛了、萬有丟失了，祂又用自己的寶血把萬有贖回來，這萬有理當由祂來承受。耶穌基督是承受萬有的，因為萬有本是祂創造的、祂托住的，祂還肯付代價救贖萬有，因此，祂承受萬有是理所當然的。祂不光承受萬有，將來祂還要坐在寶座上，神把萬有都交給祂，說「這是為祢造的，他們出了事，你又自己解決，把他們贖回來。這萬有都歸祢了。」天上地下所有的權柄就賜給祂了，祂就坐在寶座上「統管萬有」，這就是耶穌基督跟萬有的關係。我們先把這一點說明，這是基督的榮耀。耶穌是萬有的主，萬有都是祂所創造的，萬有都是被祂所托住的。萬有因著撒但的墮落而敗壞，連人類也敗壞了，祂又釘十字架、流出寶血，把萬有贖回來，所以，祂承受萬有是理所當然的。那祂坐在寶座上「統管萬有」，是將來的事，而現在正在預備，我們可以這麼說。下一個節目我們要再詳細講到耶穌和我們的關係，這就變成一個又寶貴、又極大的應許，這是我們須要知道的。